

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ КАК ОСНОВНОГО ИСТОЧНИКА ИНФОРМАЦИИ ДЛЯ ФИНАНСОВОГО АНАЛИЗА

Д.О. Шило, магистрант

Научный руководитель – Т.А. Бучик, к.э.н., доцент

Полесский государственный университет

В современных условиях бухгалтерская отчетность юридических лиц становится основным средством коммуникации и важнейшим элементом информационного обеспечения финансового анализа. Бухгалтерская отчетность должна представлять объективную и полную информацию о финансовом положении предприятия на определенную дату.

Для проведения достоверного и действенного финансового анализа повышается значимость бухгалтерской финансовой отчетности, что вызывает необходимость проверки и оценки качества ее информации, изучения правил ее формирования, установленных нормативными актами по бухгалтерскому учету.

Предложения рекомендаций по улучшению финансового состояния организации непосредственно зависят от качества исходного информационного обеспечения. Важнейшей проблемой информационного обеспечения является дефицит необходимой для принятия управленческих решений исходной информации.

В таблице 1 представлена информация, которая отсутствует в бухгалтерской отчетности для проведения анализа финансового состояния по различным методикам [1].

Таблица 1 – Информация для проведение анализа финансового состояния, которой не достаточно в бухгалтерской отчетности

Методика проведения анализа финансового состояния	Какой информации не хватает в бухгалтерской отчетности
Оценка финансовой устойчивости по методике Шеремета А.Д.	Просроченная кредиторская задолженность
Оценка платежеспособности на основе ликвидности баланса	Детализация материалов на быстро и медленно реализуемые, просроченная дебиторская задолженность
Оценка финансовой устойчивости по методике Салова А.Н., Маслова В.Г.	Реинвестированная прибыль

Примечание – Источник: собственная разработка

Таким образом, по некоторым методикам оценки финансового состояния в бухгалтерской отчетности недостаточно информация. Что в свою очередь определяет необходимость разрабатывать в организациях свою управленческую отчетность.

Информация, детализирующая показатели указанные в таблице 1 раскрывается в данных аналитического учета, в частности по оборотам субсчетов и счетов организации, журналах–ордерах, статистической отчетности, отчетах из информационной системы предприятия и т.д (таблица 2).

Таблица 2 – Внутренние источники информации

Показатель	Источник информации
1. Просроченная дебиторская и кредиторская задолженность	Статистическая отчетность 12-ф (расчеты) "Отчет о состоянии расчетов"
2. Детализация сроков просроченной дебиторской и кредиторской задолженности	По данным 1С "Отчет о задолженности по срокам долга"
3. Детализация запасов по срокам приобретения	По данным 1С "Карточка складского учета"
4. Реинвестированная прибыль	Журнал–ордер 15

Примечание – Источник: собственная разработка

Таким образом, недостающая информация для полной оценки финансового состояния организации раскрывается в внутренних источниках предприятия.

Информацию, которая необходима для полной оценки финансового состояния, целесообразно раскрывать не в бухгалтерской отчетности, а в примечании к отчетности. Поэтому предлагаем в бухгалтерской отчетности раскрывать основную информацию об организации, а более подробная детализация данной информации будет содержаться в примечании. При этом в примечании рекомендуем добавлять такие таблицы, как состояние дебиторской и кредиторской задолженности, детализация материалов по периоду приобретения, использование прибыли в организации.

При проведении финансового анализа по методике А.Д. Шеремета необходимо из суммы кредиторской задолженности вычитать просроченную кредиторскую задолженность. Так как в бухгалтерском балансе отсутствует данная информация, то при проведении финансового анализа игнорирование значения просроченной кредиторской задолженности искажает полученные результаты при оценке финансового состояния организации. Поэтому предлагаем раскрыть данную информацию в примечании к отчетности [2].

Также методика оценки ликвидности баланса предполагает вычитание суммы просроченной дебиторской задолженности из общей величины дебиторской задолженности. Игнорирование данного показателя при проведении финансового анализа искажает картину о финансовом состоянии организации [1].

В управленческой отчетности сумму просроченной дебиторской и кредиторской задолженности целесообразно разделить по срокам ее образования, например: до 3-х месяцев, от 3 до 6 месяцев и свыше 6-и месяцев.

В методике анализа ликвидности баланса для целей анализа необходима информация о быстро и медленно реализуемых материалах. В основных показателях бухгалтерской отчетности данная информация не раскрывается, поэтому мы предлагаем детализировать данную информацию в примечании к отчетности [1].

Предлагаем относить к быстро реализуемым материалам, которые были приобретены не более 12 месяцев до отчетной даты. Целесообразно раскрывать информацию о быстро реализуемых материалах более детально, например: до 3-х месяцев, от 3 до 6 месяцев и от 6-и до 12-и месяцев. Соответственно к медленно реализуемым относить материалы, которые были приобретены более чем за 12 месяцев до отчетной даты.

Для анализа финансового состояния по методике Салова–Маслова нам необходимы данные о реинвестированной прибыли. Данный показатель дает возможность получить полную оценку финансового состояния организации. Поэтому его тоже необходимо раскрывать в примечании, так как он отсутствует в бухгалтерской отчетности [1].

В бухгалтерской отчетности недостаточно информации для проведения полного финансового анализа по некоторым методикам, что может негативно сказаться при оценке финансового состояния организации. Некачественная оценка финансового состояния в дальнейшем приводит к принятию не правильных управленческих решений для развития организации. Поэтому мы предлагаем в примечании к отчетности раскрывать информацию, которая необходима для качественной оценки финансового состояния. В примечании к отчетности необходимо детализировать следующую информацию: состояние дебиторской и кредиторской задолженности, материалы по периоду приобретения, использование прибыли в организации.

Реализация указанных мероприятий позволит повысить качество и полезность отчетной информации, что в свою очередь, является основным звеном для принятия управленческого решения по результатам анализа.

Список использованных источников

1. Бучик, Т.А. Формирование и функционирование оборотного капитала в системе обеспечения финансовой устойчивости предприятия / Т.А. Бучик : М-во образования РБ. Гом. гос. ун-т им. Ф. Скорины. – Гомель : ГГУ им. Ф.Скорины, 2014. –196 с.
2. Шеремет, А. Д. Методика финансового анализа деятельности коммерческих организаций / А. Д. Шеремет, Е. В. Негашев.– 2–е изд., перераб. и доп. — Москва: ИНФРА–М, 2013. — 208 с.